

# 崴脚闪腰 急性损伤 怎么处理

如今，运动人群真不少，但因此造成急性损伤的患者也猛增。有人打篮球跳投后落地时不小心崴了脚，有人弯腰搬个箱子结果一站起来腰椎突然不敢动了……中医专家为读者讲解急性损伤的预防、诊断和治疗。

## A 出现急性损伤 牢记 price 原则

很多人脚扭伤出现肿痛之后，觉得揉一揉就好，结果第二天肿得像大馒头，再到医院处理时给康复治疗带来很大麻烦。

专家介绍，凡是损伤，在病理变化过程中共有6步，分别是损伤、渗出、水肿、发炎、出现粘连疼痛、出现功能障碍。当我们出现急性损伤，如果能够及时进行正确处理，会给医生进一步诊治提供方便。因此，人们必须要掌握“price原则”，这也是目前国内外普遍认同的处置急性损伤的总体原则。无论是踝关节、膝关节还是肩关节的急性损伤，都应该遵循price原则。

好多人觉得冰敷挺简单的，拿冰块敷上去就得了。其实，不能直接拿冰块刺激，这样反而容易造成局部组织冻伤甚至坏死。一般建议冰水敷，把冰块放在水里做成冰袋，这样一是形状容易贴合关节部位，二是比较柔和。专家介绍，急性期72小时之内都要保持冰水敷，一般在第一个24小时内要冰水敷八次，每次10~15分钟，第二天可以减少到6次，第三天减少到4次。

此外，对于已经扭伤一两年但仍感觉不适的踝关节扭伤，如果有核磁明确诊断，没有骨损伤情况下，一般建议进行冲击波松解深层的粘连，同时，要进行康复训练，包括力量训练、平衡感觉的训练、本体感觉的训练等。

## 腰扭伤分3种

腰部  
肌肉  
拉伤

腰部  
小关节  
紊乱

腰部  
小关节紊乱后  
滑膜形成嵌顿



## B 腰椎关节很精密 意外扭伤别乱按

不久前，一名男士起床时不小心扭到腰，疼痛难忍，就到家附近的按摩院去了。万万没想到，自己是扶着腰走进去的，按摩半小时之后床都起不来了，当天晚上睡觉一动不敢动，第二天被家人拿着床板抬进了医院。

专家介绍，腰扭伤一般分三种。第三种情况最为严重，很多人疼的大气都不敢出，咳嗽、打喷嚏腰疼得厉害。门诊中，胡乱按摩这样的“反面教材”患者不在少数。专家提醒，出现腰扭伤的时候切记不要过分去揉搓，第一条要注意休息，第二条最好用腰围保护。不过，因为腰腹部内脏聚集，一般不建议在这个地方冰敷。

此外，人体就像精密仪器，腰椎除了腰椎间盘关节之外，两边还有“小耳朵”，称为关节突。很多女士优雅，和人谈话或者办公时，很自然地就跷起了二郎腿。但是，当我们跷二郎腿时，重心就发生了偏移，机体就会出现代偿性反应，一侧的腰椎小关节就会更受力。不少人坐超过一个小时，姿势僵硬，等站起来时就突然间出现小关节错位了，发生急性腰扭伤。专家提醒，这个时候一定要注意不要乱动，可以先憋住一口气，慢慢地用双手扶住腰，然后定在那个地方一段时间，再慢慢地转腰，就有可能让它复位。

据新华网

## 如何应对 虫咬皮炎？

三伏天，天气闷热、气温高，蚊虫活动频繁，不少医院的皮肤科迎来大量虫咬皮炎患者。

虫咬皮炎一般系节肢动物门昆虫纲中的蚊、蠓、白蛉、跳蚤、臭虫等叮咬皮肤而引起的炎性皮肤病。这些昆虫的唾液或毒腺中含有多种成分，当其口器刺伤皮肤时，其唾液或毒液也随之进入，引起局部毒性反应和(或)过敏反应。

虫咬皮炎表现为散在或成群的鲜红风团样丘疹，皮损中央有时可见水疱，个别敏感人群，叮咬处可发生大片红斑，明显水肿，甚至起大疱。局部可有刺痛、灼热，多有奇痒。病程短者数小时即可消退，长者可达数日，还有少数迁延难愈，演变成坚实的暗红色结节。少数情况下会导致严重的过敏反应，累及呼吸道。

如何处理虫咬皮炎？首先，避免抓挠患处，防止发生皮肤感染。其次，局部可外用炉甘石洗剂、糖皮质激素软膏等对症处置，反应急躁、水肿较重者，可予局部冷敷处理。再者，可口服抗组胺药物抗过敏止痒治疗，如氯雷他定、西替利嗪等。

据新华网

## 解救低血糖

### 巧克力非首选

大量运动后会导致能量的消耗，血糖下降，稍有不慎容易造成严重的低血糖，而一旦出现了低血糖症状应尽快服用高糖食物，但尽量别选择巧克力。

因为巧克力中的脂肪含量高，吸收速度慢，所以，不作为解救低血糖事件的首选。而水果糖、方糖、砂糖、绵白糖内的含量是简单的糖，到胃肠道直接吸收，5~10分钟就可升血糖。

据新华网

## 夏天光脚穿鞋伤害竟这么大

夏天一到，穿鞋不穿袜仿佛成了夏天的“省事儿标配”，但这样做可能给足部带来健康隐患。

美国加州足病医学会主席约翰·奇索姆博士指出，袜子有两个重要功能：一是减少鞋子与皮肤之间的摩擦，防止双脚起泡和擦伤；二是起到物理屏障的作用，因脚汗容易使鞋子变成细菌的温床，袜子可

以将双脚与微生物隔离开来。

经常穿鞋不穿袜，可能为足部带来以下健康隐患：感染真菌、足部皮肤受伤或病变。而且，脚面皮肤很薄，对紫外线、受力摩擦等刺激非常敏感，高温季节让其暴露在阳光下直晒，很容易受伤。

而且，人们在涂抹防晒霜或是自我检

查身体时，一般人很容易忽略双脚，出现“盲区”。此外，脚面、脚底、脚趾间或脚指甲下等部位的足部肿瘤较少出现痛感，难以被人们早期察觉。

专家表示，对于认为露出袜子不够时尚的年轻人，船袜是一举两得的选择，不仅“低调隐身”，还可护脚吸汗。

据新华网

## 老年人也需适当“撸铁”

在健身房“撸铁”增肌的似乎都是年轻人，上了年纪的人即便锻炼也不怎么进行这类训练了。不过，一项新研究表明，老年人用正确的方法进行这类抗阻力训练、增强肌肉力量也有助于健康和长寿。

美国国家体能协会在新一期美国《力量和调节研究杂志》发表声明说，老年人容易在生理机能、心理健康、生活质量等方面出现减退，一项由这家协会支持的研究表明，抗阻力训练是抵御这些减退现象的有力干预方法。

这项研究显示，若能以个体最大肌肉力量(1RM)70%至85%的强度，每周规律进行2至3天、每天2至3组的训练，无论是否患有慢性病，老年人的日常活动能力都会有所改善。此外，抗阻力训练还有助改善平衡、保持骨密度、增进心理健康，并降低心脏病、关节炎、糖尿病和骨质疏松症等慢性疾病的发生风险。

研究提到，在多数情况下，开展适当的训练，益处远大于风险。然而以美国为

例，年龄在75岁以上的老人中只有8.7%的人在闲暇之余进行肌肉力量训练，不参加训练主要是出于安全考虑、恐惧、疼痛、疲劳、缺乏社会支持等原因。

美国国家体能协会在声明中对老年人进行抗阻力训练给出11项具体指导建议，主要分为运动计划设计、生理适应、功能性益处和慢性病情况4部分，以帮助老年人克服心理等障碍，达到更好的培训效果。

据新华社

## 未熟的桃子有毒 再想吃也要忍着

桃子深受人们喜爱，桃肉营养价值很高，尤其是铁质含量要比其他水果更胜一筹。桃子虽好，但也要谨慎食用。必须等到桃子完全成熟后方可食用，否则可能会导致中毒。

研究发现，未成熟的桃子中，不论是桃肉还是桃仁都含有一种叫作苦杏仁甙的物质，在遇酸或酵素后会被水解而产生有毒的氢氰酸。而人体胃部含有大量的胃酸，桃肉或桃仁进入胃部后，在自身苦杏仁酶和胃酸的作用下，会水解放出氢氰酸。氢氰酸的毒性剧烈，能够抑制人体内几十种酶的活性，从而阻止人体呼吸过程中的氧气输送，使人出现头昏、心慌、乏力、发热等症状。严重的情况下还会出现昏迷、抽搐等反应，甚至损害大脑的中枢神经。

其实，除了桃仁之外，还有一些水果仁也含有苦杏仁甙，比如苦杏仁、枇杷仁、李子仁等。

据新华网